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AUDITÓRIO DOS SERVIÇOS SOCIAIS DA CÂMARA MUNICIPAL DE LISBOA 

A vontade de bem servir e  

A imagem da administração pública 

“A confiança dos 

cidadãos nas 

Instituições Públicas” 

https://goo.gl/images/ma17YE 



Questão Emergente? 

2 

Como reforçar a colaboração mútua entre as 

Instituições Públicas e os cidadãos? 

Fonte: https://goo.gl/images/dsqpGr 



Conceito de Cidadania 
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Cidade-Estado  

Grécia Antiga 

Moderno 
Estado-nação  
democrático 

Capacidade de 

participação do cidadão 

no exercício do poder 

político através do 

processo eleitoral Status privilegiado da 

classe dirigente na 

cidade-Estado  



Fases da Cidadania 

Cidadania 
Civil                          
Sec. XVIII 

Cidadania 
Política 

 Sec. XIX 

Cidadania 
Social  
Sec. XX 

 

(Marshall e Bottomore, 1992) 
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Direitos de Cidadania 
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Direitos  
Civis 

Direitos  
Políticos 

Direitos   
Sociais 

https://goo.gl/images/bKfz4F 
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Direitos de Cidadania 

(Turner, 1994) 

Instituições 
Educacionais 
(Universidades) 

Socialização 
sistema 
valores 

CIDADANIA 
CULTURAL 
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Cidadania em Portugal 

A necessidade do exercício incontestável da 
cidadania…  
 
No sentido da definição de Turner (1994) 
 
 
 
 

Desconfiança nas Instituições… 

Fonte: https://goo.gl/images/9MFv6a 



Paradigmas Confiança… 

Escolha 
Racional 

      
Elemento 
Relacional 
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Fonte: http://www.cdm.ro/en/ 



Confiança 
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(Kenneth Newton, 2004) 



 (Brites, 2015) 
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 PORTUGAL  
 

EM COMPARAÇÃO 
EUROPEIA 

 

  
 
 
 

European Social 
Survey  

 
Base Acumulada 

2002-2012 
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Fontes:  
http://barometro.com.pt  

Interesse pela 
Política 
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População sem interesse 
na Política  

 
Dados recolhidos entre 

2012 e 2014 (%) 

Fonte: OCDE 2016 



 (Brites, 2015) 
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Fontes:  
http://barometro.com.pt  

http://repositorio-iul.iscte.pt/handle/10071/2948 

 (Brites, 2011) 

Autor: Rui Brites (2015) 
Fonte: http://barometro.com.pt  

 PORTUGAL  
EM COMPARAÇÃO 

EUROPEIA 
 

 
 
 
 
  

European Social 
Survey  

 
Base Acumulada 

2002-2012 

Confiança nas 

Instituições políticas  
Europa, por país (médias*) 
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% of population that report having  
confidence in national government  

Average 2007/08 and 2014/2015 
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Inserido no âmbito de um Projeto do CIES/ISCTE, 
coordenado pela Prof. Doutora Helena Carreiras e 
financiado pela FCT (2007/2010), intitulado “As 
Forças Armadas Portuguesas após a Guerra Fria” 

Amostra - 1.535 entrevistas  
(Indivíduos com 15 e mais anos, residentes em Portugal 

Continental) 

Fonte: http://fa.cies.iscte.pt 



15 

Estudo realizado pela “Win Gallup Internacional” entre Outubro e Novembro de 2014, em 63 
países diferentes com uma amostra de 64.909 entrevistados. 
(Entidade responsável em Portugal – Marktest – 1.000 indivíduos com 18 e mais anos) 

Fonte: http://www.marktest.com 

 

Se houvesse uma guerra que envolvesse o seu 

país, estaria disposto a lutar pelo seu país? 

 Total África América Ásia 
Europa 

de 
Leste 

Médio 
Oriente 
e Norte 

de 
África 

Europa 
Ocidental 

Oceânia 

Sim 60% 56% 48% 71% 54% 77% 25% 40% 
Não 27% 40% 37% 19% 27% 18% 53% 37% 
NS/NR 12% 4%  15% 10% 19% 6% 21% 23% 
Fonte: Win Gallup International 

Portugal encontra-se no grupo dos 13 países onde a percentagem de 
cidadãos dispostos a lutar é menor, sendo que apenas: 
 28% revelaram que lutariam pelo país em caso de conflito; 
 47% indicaram que não estariam dispostos a fazê-lo;  
 24% não sabe ou não responde. 



Instituições Públicas e Cidadania  
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Fonte: https://goo.gl/images/mkJifu 
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Que 

Imagem 

Fonte: https://jornaldoempreendedor.com.br/tag/confianca/ 



18 https://estouaqui.mai.gov.pt/Pages/Index.html 

http://www.portugalio.com/loja-do-cidadao-arrabida-shopping/ 

http://www.porto.pt/noticias/servico-publico-mais-proximo-do-cidadao 

http://www.psp.pt 

http://www.gnr.pt 
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Confiança 

Governance ou Governança 

(Mayntz, 1994) 
Fonte: https://goo.gl/images/u9puOb 



Interação Instituições e Cidadãos 

Case Study para diversas teses em  

estudos sociais e ambientais 
20 
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http://limparportugal.ning.com/
http://limparportugal.ning.com/
http://www.ocistimo.si/
http://mesdarom.lt/
http://www.letsdoitromania.ro/


21 https://veraoseguro.mai.gov.pt 

http://www.safecommunitiesalgarve.com 

Interação Instituições e Cidadãos 
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Patrulheiros de Setúbal 

Equipas de vigilância 
prevenção de fogos florestais 
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Interação Instituições e Cidadãos 
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Considerações Finais… 

• Estimular a participação dos cidadãos no processo de 

decisão e implementação de políticas públicas 

• Modelo de partilha de responsabilidades 

• Reforçar a imagem da Instituição junto dos cidadãos 

• Confiança e integridade na liderança e nas 

instituições  
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Considerações Finais… 

“A confiança não reside nos circuitos 
integrados ou nos cabos de fibra ótica.  
 
A confiança emerge da prática de 
comportamentos de valor e a sua presença ou 
ausência numa sociedade é determinada por 
hábitos, por costumes, por atitudes morais – 
numa palavra, pela cultura.” 

 (Fukuyama, 1996) 



A confiança é como o papel… 

http://creativity103.com/collections/Paper/slides/holding_note.html 25 Fonte: http://www.tempojunto.com/2015/09/09/brincar-de-arte-com-criancas-pintura-no-papel-amassado/ 

https://goo.gl/images/erzYYq 



Imagem da Administração Pública 
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Fonte: http://www.cdm.ro/en/ 

Considera que a imagem da AP melhorou 

nos últimos 10 anos? 

Sim 

70,8% 

Não 

29,2% 

Nº Participantes: 383 

Período: 09jan2017 a 09fev2017 

Fonte: https://www.ina.pt/index.php/component/acepolls/poll/1-acha-que-a-imagem-da-administracao-publica-melhorou-nos-ultimos-10-anos 

(271) 

(112) 




